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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Hoffmann (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Bildung, Jugend und Sport

Einsatz von Freiwilligen im Rahmen der Freiwilligendienste in Thiiringer Tierhei-
men und Tierschutzvereinen

In personlichen Gesprachen wurde geschildert, dass es in Thiringer Tierheimen und Tierschutzvereinen ab-
nehmende Zahlen von Freiwilligen im Rahmen der Freiwilligendienste wie dem Thuringen Jahr, dem Bun-
desfreiwilligendienst und dem Freiwilligen Okologischen Jahr gabe. Der Fragenkatalog soll die diesbeziig-
liche Situation klaren.

Das Thuringer Ministerium fuir Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/5309 vom 29. Sep-
tember 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 14. November 2023 beantwortet:

1. Wie viele Freiwillige im Rahmen der Freiwilligendienste wurden nach Kenntnis der Landesregierung seit
dem Jahr 2014 in welchen Thiringer Tierheimen und Tierschutzvereinen eingesetzt (bitte nach Jahres-
scheiben aufschlisseln)?

Antwort:
Jahr 2014

Anerkannte Einsatzstelle Anzahl Freiwillige
Tierschutzverein Gotha
Tierschutzverein/Tierheim Altenburg
Tierheimverein Jena

Tierheim Eisenberg

Tierheim Weimar

Tierschutzverein Heiligenstadt
Gesamtanzahl Freiwillige
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Jahr 2015
Anerkannte Einsatzstelle Anzahl Freiwillige
Tierschutzverein/Tierheim Altenburg
Tierheimverein Jena

Tierheim Eisenberg

Tierheim Weimar

Tierschutzverein Heiligenstadt
Gesamtanzahl Freiwillige
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Jahr 2016

Anerkannte Einsatzstelle

Anzahl Freiwillige

Tierschutzverein/Tierheim Altenburg 2
Tierheim Weimar 1
Gesamtanzahl Freiwillige 3

Jahr 2017

Anerkannte Einsatzstelle

Anzahl Freiwillige

Tierheim Weimar

1

Gesamtanzahl Freiwillige

1

Jahr 2018

Anerkannte Einsatzstelle

Anzahl Freiwillige

Tierschutzverein/Tierheim Altenburg

Tierheim Eisenberg

Tierheim Weimar

Tierschutzverein Meiningen

Gesamtanzahl Freiwillige
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Jahr 2019

Anerkannte Einsatzstelle

Anzahl Freiwillige

Tierschutzverein/Tierheim Altenburg

Tierheim Weimar

Tierschutzverein Meiningen

Gesamtanzahl Freiwillige

1
1
2
4

Jahr 2020

Anerkannte Einsatzstelle

Anzahl Freiwillige

Tierschutzverein/Tierheim Altenburg

Tierheim Weimar

Tierschutzverein Meiningen

Gesamtanzahl Freiwillige

oglw|=a|=

Jahr 2021

Anerkannte Einsatzstelle

Anzahl Freiwillige

Tierheim Weimar

Tierschutzverein Meiningen

Tierzentrum am Erfurter Kreuz

Gesamtanzahl Freiwillige
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Jahr 2022

Anerkannte Einsatzstelle

Anzahl Freiwillige

Tierschutzverein/Tierheim Altenburg

Tierheim Weimar

Tierschutzverein Meiningen

Tierzentrum am Erfurter Kreuz

Gesamtanzahl Freiwillige

DIN|IN ||~




Thuringer Landtag - 7. Wahlperiode Drucksache 719052

Jahr 2023
Anerkannte Einsatzstelle Anzahl Freiwillige
Tierschutzverein/Tierheim Altenburg
Tierheim Weimar

Tierschutzverein Meiningen
Tierschutzverein Eisenach
Gesamtanzahl Freiwillige:
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2. Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung Uber eine eventuelle Abnahme der Anzahl der Freiwilli-
gen im Rahmen der Freiwilligendienste in Thiringer Tierheimen sowie Tierschutzvereinen und Uber die
Grinde daflr vor?

Antwort:

Ein Trend zur Abnahme der Anzahl der Freiwilligen im Freiwilligen Okologischen Jahr in Thiringer Tier-
heimen und Tierschutzvereinen ist nicht erkennbar. Vielmehr sind im Jahr 2023 mehr Freiwillige in Tier-
schutzvereinen/Tierheimen eingesetzt als in den Jahren zuvor.

Die gesetzliche Grundlage zur Durchfiihrung des Thiringen Jahres bildet das Jugendfreiwilligendienste-
gesetz. Einsatzstellen missen den ausgewiesenen Anforderungen gentigen. Die Anerkennung als Ein-
satzstelle wird vom jeweiligen Trager ausgesprochen, wenn die Einrichtungen einen entsprechenden
Antrag stellen und die festgelegten Kriterien erfiillen. Entscheidend dabei ist Arbeitsmarktneutralitat, pa-
dagogische Begleitung/Anleitung der/des Freiwilligen und Moglichkeiten zum Austausch sowie die Be-
teiligung an den Projektkosten in Hohe von mindestens 290 Euro als monatlichem Eigenanteil geman
der Richtlinie "Thiaringen Jahr."

Werden diese Kriterien nicht erfillt, kann der Trager die Anerkennung der Einsatzstelle widerrufen oder
die Einsatzstelle zieht ihren Platz auf eigenen Wunsch zuriick.

Die Reduzierung von Einsatzstellen im Jahr 2016 kann eventuell auf den Wechsel der ESF-Forderperi-
ode und die damit gednderten Rahmenbedingungen zuriickzufiihren sein.

Die Wahl, in welcher Einsatzstelle die Freiwilligen ihren Dienst leisten wollen, erfolgt jeweils individuell.

3. Welche Thuringer Tierheime und Tierschutzvereine waren/sind nach Kenntnis der Landesregierung seit
dem Jahr 2014 Einsatzstellen fur Freiwillige im Rahmen der Freiwilligendienste? Wie stellt sich die For-
derung durch das Land/den Bund dar?

Antwort:

Nachfolgende Tierheime und Tierschutzvereine waren seit dem Jahr 2014 Einsatzstellen des "Thirin-
gen Jahres" fiir die Ableistung eines Freiwilligen Okologischen Jahres:
- Tierschutzverein/Tierheim Altenburg

- Tierheim Eisenberg

- Tierschutzverein Eisenach und Umgebung e. V.

- Tierzentrum am Erfurter Kreuz

- Tierheim Gehofen

- Tierschutzverein Gotha

- Tierschutzverein Heiligenstadt

- Tierheimverein Jena

- Tierschutzverein Meiningen

- Tierheim Sémmerda

- Tierheim Weimar

Das "Thirringen Jahr" wird auf der Grundlage der Richtlinie (iber die Gewahrung von Zuschiissen aus
Mitteln des Europaischen Sozialfonds, des Bundes und/oder des Freistaats Thiringen zur Durchfiihrung
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des Thiringen Jahres - Richtlinie Thiringen Jahr - finanziert. Die Kofinanzierung erfolgt aus Mitteln des
Bundes auf der Grundlage der Richtlinie zur Férderung der Jugendfreiwilligendienste sowie aus Eigen-
mitteln der Einsatzstellen.

Holter
Minister
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